Az oksági gondolkodás perceptuális alapjai

Forrás:  Csibra és mts.: Az oksági gondolkodás perceptuális alapjai In: Pléh-Csányi-Kampis (szerk)2000:A megismeréskutatás útjai Akadémiai Kiadó

Készítette Juhász Szabolcs a Gondolkodás és nyelv szemenáriumra.

Az okság két esemény, jelenség közötti tételezett viszony

Az okság kérdését a filozófiától örökli a pszichológia. Utóbbi azt vizsgálja, hogy mikor, hogyan, mi alapján tételezünk oksági viszonyt adott események, jelenségek között. E terület a későbbi (esemény, viselkedés) bejóslása szempontjából is fontos.

Az okságfogalom eredete

· empirista hagyomány (Hume): ok-okozat nem tapasztalható közvetlenül, mégis a tapasztalatokban gyökereznek. A térben, időben közeli események asszociációs kapcsolatba kerülnek, és ismétlődésük erősíti őket.
Az asszociáció függ: téri, idői egybeeséstől; hasonlóságtól, és időbeli sorrendtől. Ám nem kell mindnek együttesen fennállni. A modern elméletek inkább a perdikciós
 elvre alapoznak. Ugyanakkor nem magyarázzák az okság absztrakt fogalmának eredetét.

· konstruktivista hagyomány: olyan okságfogalmat tételez, az egyedfejlődés során fokozatosan alakul ki - Piaget 17 szakaszos fejlődést ír le. Nála e fogalom mögött az erő, a hatékonyság, a manipuláció fogalmai állnak. Ebben a gondolatkörben az okság célként jelenik meg, az ok pedig eszközként. A csecsemő itt szisztematikusan teszteli a környezet, és saját cselekvés rendszert.

· nativista hagyomány (Michotte): oksági kapcsolat észlelése mögött velünk született mechanizmus áll
 - bizonyos szerzők szerint fodori értelembe vett modulról van szó. Specifikus téri - idői konstellációk csakis kauzális struktúra szerint percipiálhatóak
. Michotte szerint a vizuális szenzoros tár
 nagy szerepet játszik az okság percepciójában. A biliárdgolyó kísérlet hátterében – Michotte szerint – perceptuális konfliktus áll. Két tárgy szerepel, és egy mozgás. A jó folytatás elve szerint a két tárgy mozgása egyesül(”átterjedő” mozgás észlelete.

Kísérlet

· korábbi kísérletek mindig saját beszámolón, vagy habituáción alapultak. Az új módszer on line követi az okság észlelését. (választásos RI-hez kötött EEG mérést alkalmaztak. 

· a fent vázolt michotte-i hipotézist vizsgálták: ha ez igaz, akkor a jó folytatásra ható tényezők az oksági észlelésre is hatnak.

· a két tényező (ezeket már Michotte is vizsgálgatta):

1.  tárgyak téri érintkezése – ha ezt nem észleljük, akkor kauzalitás sincsen

2. tárgyak mozgásának egymáshoz viszonyított iránya – kisebb eltérések még nem befolyásolják az okság észlelését

Módszer

Négy helyzetet vizsgáltak:

                                A    B                          A    B                          A            B                              A        B              

                   Érintkezés-Folytatás       Érintkezés-Eltérés              Rés-Folytatás                          Rés-Eltérés

Feladat: választásos RI helyzetben döntsenek arról, hogy a két kör mozgása egy egyenesbe esik-e vagy sem.

Feladat utáni kikérdezés: 2 személy (/16) jelezte, hogy észrevette, hogy nem érintkeztek mindig a körök. Legtöbben (11) azonban nem vették észre a különbséget. Néhányan RF esetben a következőkről számoltak be: „mintha átment volna az egyik kör a másik fölött”.

Eredmények

Hibázások száma: RE, és ÉF esetében alacsonyabb(a két paraméter azonos infóval szolgál a jó folytatást tekintve. Az RF esetben szignifikánsan magasabb, mint a többi háromban.

Az eseményhez kötött potenciálok: a CNV-n
 „ülnek rajta” a kiváltott potenciálok. Különbség van az érintkező, és a nem érintkező görbék között (N1), miközben a ksz-ek nem észlelték a különbséget. A P3
 komponens látenciája megnő az RF esetben. Ez a késés nagyjából egyenlő azzal az időtartammal, amennyivel a „B” kör előbb indul el (33ms). ( ez lehet véletlen, de lehet, hogy az észlelőrendszer a jó folytatás időzítése szerint „korrigálja” az eseményeket. Ez a latencia növekedés eltűnik, ha a feladat az ütközés/nem ütközés döntés. 

Értelmezés

· a perceptuális rendszer automatikusan – figyelemtől, tudatos észleléstől függetlenül – regisztrálja az integrációhoz szükséges információkat

· ha az érintkezés-rés észlelése nem feladat, a perceptuális rendszer igyekszik kauzális struktúrába ágyazni a látottakat. 

· a két ingerdimenzió (mozgásirány, érintkezés) nem azonos hatást fejtett ki, bár lehetséges, hogy ha a mértékeken változtatnánk, akkor más végeredményt kapnánk.

· Michotte hipotézisét támogatja a kísérlet eredménye: ha a mozgás integrálhatóságára ellentmondó infók érkeznek, akkor elhúzódik a feldolgozás(RI↑, EEG latencia↑.

A következőkben kifejtett spekulatív hipotézis arra ad egy a magyarázatot, hogy milyen perceptuális mechanizmusok megterhelése okozhatja a válaszkésés növekedését.

Az okság és a tárgyak észlelése

· tárgyfogalom alapjai (Spelke), melyeket innátnak feltételezünk:

·  a téri-idői folytonosság - a tárgyak állandó létezők, melyek nem lehetnek egyszerre két helyen

· áthatolhatatlanság - két tárgy nem lehet egy helyen 

· más fizikai elvek tanultak – pl. gravitáció – 5-6 hónapos korban alakulnak ki

· a gyermek a tárgyak elkülönítését – a világ tárgyakra szabdalását - a mozgás észlelése segítségével végzi. Azaz az együtt mozgó, összekötött dolgok(egy tárgy

Ez utóbbi feltételezést összevetve a michotte-i perceptuális konfliktus elméletével a következőket mondhatjuk:

· az ütközési esemény során a perceptuális rendszer feladata, hogy fenntartsa a tárgyak azonosságát.

· esetünkben a mozgást, mint tulajdonságot, át kell helyeznie egyik körről a másikra.

· a konfliktus tehát a tárgyazonosság fenntartásához szükséges átszerveződésben rejlik: melyik mozgás, és melyik felület tartozik egymáshoz

· tárgyészlelés perceptuális alapja:

· tranziens rendszer
: alacsony téri, magas idői frekvencia(mozgás érzékelés 

· sustained rendszer
: magas téri, alacsony idői frekvencia(minta észlelés

E két rendszer összekapcsolódási helye ismeretlen, ám itt történik a mozgás-felület integráció.

Az összerendezést irányító szabályok egyfajta tárgyfogalmat alkotnak. Ezek az előfeltevések a világról nem deklaratív, sokkal inkább procedurális tárgyfogalommal ragadhatóak meg.

· percepció két szintje (Kahneman, Treisman): 

· időben állandók, azaz tárgyak azonosítása

· felismerés – a HTM-ből előbányászott címke (inkább már felismerés)

Az alapvető teljesítmény az, hogy az adott pillanatban észlelt látvány elemei, az előző észleletek mely elemeivel azonosak. Ilyenkor a figurális tulajdonságok háttérbe is szorulhatnak.
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· az észlelő rendszer nem tárgyakat lát mozogni, hanem mozgásokat, melyekhez tárgyat kell rendelni. Ezt a rendszert terheli meg RF eset. A konfliktus megoldási alternatívái:

· az egyik felülethez kötött mozgást leválasztani, és átvinni a másikra

· megfeleltetést megtartva illúzióval feloldani a helyzetet 

Tárgyak és események észlelése

A tárgyak, és események észlelése szorosan összefügg, és azonos elvek irányítják. Az események oksági viszonya nem más, mint az az infó, hogy adott mozgástulajdonságot át kell helyezni egy másik tárgyra. Ezzel biztosítva tárgyfogalmunk állandóságát. Ehhez nem kell modul. Itt a tárgyészlelés „melléktermékeként” jön létre a kauzalitás. A primitív okságfogalom a primitív tárgyfogalom része. A tárgyak, és események egymást feltételezik. Az azonos alapelvek a fizikai világot tárgyakra, az időt eseményekre tagolják.

Egy állandónak érzékelt felület, változó mozgásparaméterekkel(egy tárgy

Közel azonos mozgásparaméterekkel, különböző felületekhez rendelve(okozati stuktúra

Kísérlet: valamely a.) után felvillan valamelyik b.). Akár azonos, akár különböző betű villantak, azonos valószínűséggel észleltek mozgást a ksz-ek.








� Rescorla – Wagner modell


� A biliárdgolyós babakísérletek támogatják ezt az elképzelést.


�Sajnos ennél több idegen szót már nem sikerült bepasszíroznom ebbe a mondatba, pedig megpróbáltam…


�Más néven ikonikus memória (150-200 ms).


� A feladattal kapcsolatos fontos események előtt regisztrálható, értelme negatív.


� A feladattal való foglalkozás befejezésekor lehet regisztrálni.


� parvocelluláris, MI? rendszer


� magnocelluláris, HOL? rendszer





PAGE  
1

