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I. Bevezetés:

 Az 1920-as évektől kezdődően három fejlődési irány figyelhető meg.

1. ösztönök, ösztönfejlődés problémái ( én, énfejlődés problémái 

2. preödipális fázis jelentőségének hangsúlyozása

3. neurózisok mellett előtérbe kerülnek a pszichózisok, és határeseti kórképek

Az anya-gyerek kapcs. felé is egyre nagyobb figyelem irányul, maga Freud nem tulajdonított az anyáknak túl nagy jelentőséget, sőt, az anyai gondoskodást, stb-t, a - hiányzó péniszt kompenzáló tárgy iránti vágyra - redukálta. 

Preödipális fázis + tárgykapcsolatok + anya-gyerek kapcs. – döntő jelentőségük van a szem. kialakulásában, és központi szerepük néhány pszichopatológia kialakulásában. 

Erre elsősorban Melanie Klein, és Margaret Hahler munkái világítottak rá. Fontos, hogy munkásságuk, - noha sok ponton ellentmondanak egymásnak – egymást kiegészítő.

II. EZT NYUGODTAN ÁT IS UGORHATOD: (M. KLEIN)

Ezért néhány ismétlő szó Kleinről: A psz.analízis tárgykapcsolati elméletének kialakulásában ő tette meg a döntő lépést. Ő mutatott rá először, hogy a gy. kezdettől fogva tárgykapcsolatokban fejlődik, és belső világa nem csupán az ösztönerők színtere. Belső tárgyak, jó és rossz anyaimágó fogalmai. Igaz ugyan, hogy átvette a freudi ösztönelm. Terminológiáját, saját elméletének alapjául pedig a halálösztönt választotta. DE: a külső környezetnek egyáltalán nem tulajdonított szerepet. Szerinte az élet/halálösztön, libidó és agresszió kezdetektől küzd egymással, és ez a dráma lesz az, ami a külvilágra vetül, ebből pedig az következik, hogy az a mód ahogyan a világot tapasztalja - (a valódi tárgyat sosem képes objektív módon tapasztalni ) – kizárólag a veleszületett, belső drámától, és nem a szülő attitűdjétől, vagy viselkedésétől függ. 

Szerinte legprimitívebb szinten résztárgyak vannak (mell- és péniszimágók) ezek később egész tárgyakká alakulnak (jó és rossz tárgyak).

( kidolgozza tehát a tárgykapcsolatok belső pszichikus világának fogalmát, annak ellenére, hogy szerinte a gyerek a külvilágot sosem tapasztalja közvetlenül. (halálösztön kivetítése, majd introjektálása ( rossz tárgy)

Rendszerében a külső tárgyak nem önmagukban, hanem mint a gyerek projekcióinak alanyai fontosak. A belső fantáziavilág alapvetően tárgykapcsolati tehát, kiegészíti a gy. valódi tárgyakkal (ez elsősorban az anya) kapcsolatait. 

Orális, anális, stb. fázisok helyett pozíciókban gondolkodik, ami alapvetően tárgykapcsolati.  (pozíció, mert: nem átmeneti fejlődési szakasz, amelyeken a gy. keresztül megy, és maga mögött hagy ( hanem inkább egyfajta problémahelyzetek.) K. ezeket a problémahelyzeteket paranoid-skizoid, és depresszív pozícióknak nevezi. (Míg a skizoid pozícióban a gy. visszahúzódik a tárgykapcsolatokól, a paranoidban kapcsolatban marad vele, de úgy érzi, hogy a tágy üldözi. E képessé válik, hogy egész tárgyakkal legyen kapcsolatban, DE: felfedezi, hogy sértheti azokat, akiket szeretni képes, és ez a bűntudat, és depr. érzését kelti benne.) 

· Ami elméletéből elfogadottá vált: 

-korai tárgykapcsolatok döntő szerepe (a norm. és patológiás szem. fejlődésben egyaránt)

-korai elhárító mechanizmusok léte

-agresszió fontossága (korai szem. fejl.-ben, tárgykapcs.-k alakulásában)

-pregenitális konfliktusok befolyásolják a szexuális fejlődést (mindkét nem esetében)

-felettes én kialakulása jóval később kezdődött, mint azt Freud feltételezte.

III. ITT KEZDŐDIK A  LÉNYEG: (M. MAHLER)

Kleinhez hasonlóan a tárgyhoz való kapcsolódási módok változására épül. DE: vele ellentétben Mahler éppen azt mutatja meg, hogy a szem. fejlődést döntően határozzák meg a környezeti tényezők, az anya-gyerek kapcsolat.

 A preödipális időszakban a gyermek fejlődése anyjához kötött. E kapcsolaton belül alakul ki a gyermek énje, az emberekhez és a világhoz való kapcsolódási módjai, saját selfjével kapcsolatos tapasztalatai. (sőt, e kapcs. minősége egész további életére is kihat). Ha ez a kapcsolat zavart szenved, annak pszichózis vagy borderline állapot lehet a következménye.

Mahler azt próbálja megmutatni, hogy 1. az én és a tárgykapcsolatok hogyan fejlődnek ki az infantilis szimbiózisból, és hogyan változnak a szeparáció-individuáció folyamatában. 2. hogy az énfunkciók hogyan fejlődnek az anyával való szimbiotikus, majd tárgykapcsolatban. 

A gyermek adaptálódik az anyai személységhez, - függetlenül attól, hogy az egészséges vagy patológiás tárgyként kínálkozik.

Mahler által leírt gyermeki pszichózisok:

M. már a 30-as években felfigyelt arra, hogy vannak olyan súlyos klinikai képek gyerekeknél, melyek az addig ismert egyik kategóriába se sorolhatók, és melyek, leginkább a felnőttkori skizofréniára emlékeztetnek. – Ez a felismerése egyébként nagy érzelmi ellenállásba ütközött akkoriban.

Kanner később szintén hasonló következtetésre jut, és ő lesz az, aki leírja a korai autizmus szindrómáját. Mahler úgy véli, nem ez az egyetlen pszichotikus állapot (gyerekeknél), és részben Kannerrel vitázva alakítja ki a  gyermekkori pszichózisok szimbiotikus eredetének elméletét. 

· korai infantilis autizmus

· szimbiotikus pszichózis

Pszichotikus gyermek = képtelenek tárgykapcsolatokat kialakítani és interakcióba lépni más emberekkel. 

Úgy gondolta, hogy ez a két pszichózis (autisztikus, és szimbiotikus) a gyermekkori pszichózisok két altípusa, mint egy kontinuum két végpontja. (köztük számtalan átmeneti forma van, és csak extrém estekben különíthetők el élesen.)

Az autisztikus pszichózisban szenvedő gyermekek képtelenek elérni ( vagy szimbiotikusban elhagyni a szimbiotikus fázist. 

Az autisztikus gyerekek úgy kezelik anyjukat, mintha nem is létezne ( a szimbiotikus gyerekek viszont úgy, mintha selfjük része lenne. Nem képesek arra, hogy kialakítsák az anya – mint különálló egész tárgy – imágóját. Így személyiségfejlődésük a kezdeteknél elakad, ugyanis a szeparáció-individuáció folyamata az identitásérzés kialakulásának előfeltétele. A pszichotikus gyermekek éppen az emberi identitás érzését nem érik el. 


Az autisztikus pszichózisban egy élettelenített fagyott fal van a szbjektum és az emberi tárgy között ( a szimbiotikus pszichózisban pedig egyfajta fúzió, az én és a tárgy összeolvadása.

(Szerinte az emberi személyiség szimbiotikus eredetű DE: a személyiségfejlődés folyamán le kell zajlania a szeparáció-individuáció folyamatának!
A biológiai születés és a pszichológiai megszületés időben nem esik egybe. Az utóbbi egy lassan kibomló intrapszichés folyamat, ennek egyes szakaszait írja le Mahler a szimbiózis, illetve a szeparáció-individuáció fogalmaival.

1. Autisztikus, és szimbiotikus fázis: (Előszakaszok - a self még differenciálatlan)
A) autisztikus fázis: Az élet első hónapjai.

A fiziológiai folyamatok dominálnak. A csecsemő alvásközeli állapotban van és csak akkor éber, ha valamilyen feszültség lép fel benne. A feszültség csökkenése így mindig az anyával kapcsolódik össze, aki megszünteti ezeket a feszültségeket.  Az anyai gondoskodás tapasztalataiból alakul ki (feszültség – kielégülés) két kezdetleges minőség, a jó és a rossz emléknyomai. (Az ezekkel asszociálódó percepciók emléknyomaira épülnek később a testi majd pszichés self és tárgy-imágók.) 

B) Szimbiotikus fázis: 2. hónap = a szükségletkielégítő tárgy (anya) homályos észlelése = a szimbiotikus fázis kezdete = mindenható kettős egység. Az én és nem én, a külső és a belső még nem differenciálódott, nem különült el. A self és a tárgy (anya) egybeolvadása. 


A szimbiotikus egybeolvadás közegében kezdődik meg a differenciálódás, - ami végül az autonóm én kialakulásához vezet – DE: csak akkor, ha az anya biztosítja a gyermek pszichológiai egyensúlyát. 5. hónapban éri el tetőpontját… (
2. szeparáció-individuáció:  …és ezzel megkezdődik az első szakasza. Az 5. hónaptól kezdődően, a 36. hónapig tart a legdöntőbb szakasza, noha soha nem fejeződik be. 

A gyermek képessé válik arra, hogy az anyától különállóan funkcionáljon. E folyamatban a gyermeknek mindig szembe kell néznie a tárgyvesztés veszélyével. 

A szeparáció az anyától és rajta keresztül az egész világtól való elkülönültség érzésének kialakulását jelenti, ami fokozatosan a self és a tárgyi világ belső, intrapszichés reprezentációjának kialakulásához vezet. 

Az individuáció egy ezzel komplementer folyamat – a percepció, memória, kogníció, realitásvizsgálat, belső autonómia kifejlődését jelenti.

A)Differenciálódás: 

A test-én reprezentánsok kezdenek elhatárolódni, és „lerakódni” a testsémába.A gyermek észlelése már állandóan éber, ezért a szimbiotikus partnert (anya) már kellően megismerte, figyelme egyre inkább a külvilág felé fordul. A 7.-8. hónap során megjelenik egy jellegzetes kétfázisú vizuális minta, a gyermek megvizsgálja az idegent, majd visszanéz anyjára, mint tájékozódási támpontra. (Ez jelzi, hogy a differenciálódás már megkezdődött.) 

B) Gyakorlási szakasz: 

 Az aktív helyváltoztatással a gyermek aktívan szeparálódik anyjától, ami katalizálja énjének további fejlődését:


Három egymástól kölcsönösen függő folyamat járul hozzá a szeparáció-individuáció folyamatához:

1. a gyors testi elkülönülés az anyától

2. speciális kapcsolat kialakítása vele

3. az autonóm énfunkciók érése az anyához való szoros közelségben

DE: Fontos, hogy noha már differenciálódtak a self/tárgy reprezentációk, ezek még nem integrálódtak egésszé.

(A gyermek e korszakban szinte szerelmes lesz a világba, megmámorosodik saját képességeitől, nagyságától, mindenhatóság élményétől. 

A szeparáció irányába tett minden újabb lépés a tárgyvesztés veszélyét hordozza magában. Optimális esetben azonban a gyereket átsegíti ezen a funkcióöröm és a nárcisztikus kielégülés. 

(A második év közepén a gyermek hangulata romlani kezd. Mind kevesebb örömöt talál saját magában, ha az anyja nincs mellette. Figyelme befelé forduló. A szeparációs szorongás fokozódik. Különállásának fokozott észlelése, tudata növeli szükségletét az anya iránt, egyre fontosabbá válik számára, hogy minden új felfedezését megossza velük. A gyakorlási szakasz csúcspontján egyre inkább tudatára ébred, hogy, a világ nem az övé, hogy saját magának kell megküzdenie vele, miközben kicsi és magányos. 

C)Újraközelítési szakasz: (15-24 hónap):

Ráébred, vágyai nem teljesülnek automatikusan. A gyermeknek fokozatosan le kell mondania saját mindenhatóságába és nagyságába vetett hitéről. Emiatt fokozottan érzékennyé válik akár a legkisebb frusztrációra, vagy visszautasításra is. Ezt a szakaszt s testi kontaktus változó keresése és elutasítása jellemzi, az ambitendencia, ami jelzi a szeretett tárggyal való újraegyesülés vágyát, de az elnyeletéstől, egybeolvadástól való félelmet is. A gyermek egyre nagyobb erővel védi saját autonómiáját, de ugyanakkor minden módon ellenáll annak, hogy tudomásul kelljen vennie szeparáltságát, vagy anyja tényleges fizikai távollétét. A gyermek azt kívánja, hogy anyja minden vágyát mágikusan elégítse ki, ugyanakkor nem szívesen ismeri el, hogy a segítség kívülről jön. Ez a legtöbb esetben elégedetlenséggel, kielégíthetetlenséggel, gyakori kedélyhullámzásokkal, gyakran tehetetlen dührohamokkal jár együtt. A szülői mindenhatóság illúziójáról is le kell mondania. Az anya és gyermek között egyre inkább szükség van szavakra, a kölcsönös preverbális empátia megléte már nem elégséges.

Ez a szakasz az anyák számára is igen nehéz, mert az ellentmondásos követelményeknek lehetetlen megfelelni.

Az anyai viselkedés lassíthatja, megakaszthatja a fejlődést ha:

1. az anya nem optimálisan hozzáférhető a gyermek számára, (mert például nem talál örömet a saját anyaságában)

2. saját nárcisztikus-szimbiotikus igényei - nem tudja elfogadni a gyermek növekvő autonómiáját

3. az anya viselkedése megbízhatatlan, kiszámíthatatlan
A normális individuáció szempontjából itt a legfontosabb, hogy az anya „együtt érjen” gyerekével. Érzelmileg legyen hozzáférhető, ugyanakkor bátorítsa a gyermek függetlenedését.

Ebben az életszakaszban fontossá válik az apa, és egyre fontosabbá a szociális kapcsolatok. A gyermek egyre inkább tudatára ébred más gyermekek különálló létének. 

E szakasz nehézségei 21 hónapos korra csökkennek. ( Képes elfogadni szeparáltságát, és feladni az omnipotens kontrollt. - Ezt könnyíti meg a nyelv fejlődése, az internalizációs folyamatok (szabályok, követelmények + szülőkkel való identifikáció), és az a képessége, hogy vágyait, fantáziáit szimbolikus játékban fejezze ki.

D) az individualitás konszolidációja és az emocionális tárgykonstancia kezdetei (kb. 3 éves kor, stabil énhatárok és megfelelő nemi identitás megélése, a selftárgyak pozitív és negatív tulajdonságait már egységben látja és megtanulja elfogadni - enélkül csak haszonelvű kapcsolatok kialakítására lenne képes)

IV. A GYEREKKORI PSZICHÓZISOK SZIMBIOTIKUS EREDETÉNEK ELMLETE:

Infantilis pszichózisok: a szimbiotikus kapcs. hiányzik, vagy torz.

Spitz vizsgálataiból tudjuk azt, ha a gy. első éve második felében veszíti el anyját, azok megpróbálták visszanyerni, és ha ez sikerült, akkor minden rendben volt.

Azonban: Erről nincs szó a pszichotikus gy.-k esetében - tehát a szimbiotikus tárgy elvesztése nem lehet ennek oka.

Mivel nem tudják anyjukat a megszokott módon használni, ezért más eszközökhöz folyamodnak, amit Mahler fenntartó vagy helyettesítő mechanizmusoknak nevez. Ezek kombinációi, keverékei léteznek inkább. Ezek: élettelenítés (deanimáció), dedifferenciáció, fúzió, defúzió.

Maher nem osztja sok szerző elméletét, miszerint az infantilis pszichózisok egy nagyon korai fázisra történő regressziót jelentenének. ( M.

A pszichózisok: általános vonása az, hogy az élettelen és szociális környezet közötti érzelmi megkülönböztetés hiányos vagy hibás.

(pl. „Anyám olyan volt, mint egy szobor, egy jégfigura… a székre néztem, az asztalra, ezek megelevenedtek, élők voltak…”)

Az élő világ élettelenítése, dehumanizációja (beleértve a saját testi érzéseit is), az élettelen környezet viszonylagos animációja, humanizációja. (Súlyos esetben az élő/élettelen megkülönböztetésének képessége elvész.) 

Külső ingerek: csak akkor elfogadhatók, ha egyszerűek, és megjósolhatók. 

· korai autizmus: A pánik akkora, hogy lehetetlenné teszi az anya észlelését, sőt még a testi self sem különül el. M. feltételezi, hogy mindez még a magzati élet során fellépő fiziológiai összeférhetetlenség miatt lehet.

Az anya tehát nem válik tájokozódási ponttá ( körülhatárolt, zárt világot teremt. (a beszédet is inkább csak szignálként használja - a felnőtt, mint végrehajtó gép szolgáljon. Autoerotikus megnyilvánulások helyett autóagressziv – hogy érezze saját határait.) A külvilág elviselhetetlen irritáció forrása, védekezni kell ellene.

· szimbiotikus psz.: A szimbiotikus fázist, sőt a differenciáció kezdetét eléri. (A klinikai kép sokkal komplexebb). Ami másnak még csak általános szeparációs tapasztalat, ők szakítanak a valósággal, és megsemmisülési pánikkal reagálnak. (óvodába kerülés, testvér születése, rövid hospitalizáció) – vagyis olyan helyzetekben, ahol a realitást egyre nagyobb mértékben kéne kontroll alatt tartania. 

Itt az anya mentális repr.-ja nem szeparálódik vagy újra fúzionál vele. (anya gy. egység téveseszméje) ( mindenhatósági illúzió alapja lesz. (fixáció v. regresszó útján) A külvilággal viszont itt is önállóan, különálló lényként kellene megbírkózni, ez pedig fenyegeti a mindenhatóság illúzióját.

(DE: a két szindrómát nem lehet élesen elkülöníteni egymástól.)

Mahler koncepciói kiegészítik az ösztönfejlődés elméletét. A tárgykapcsolatok internalizációja pl. ugyanis döntő fontássú az én + felettes én fejlődésében. Az internalizált tárgykapcsolatok komponensei: a szelf-imágók + tárgy-imágók + az ezeket egybekapcsoló érzeli állapotok.

Az énfejlődés korai szakaszában az énnek tehát két feladata van:

1. differenciálás – szelf- és tárgyimágók között (self és tárgy)
2. integráció – a libidinózusan, és agresszíve megszállt imágók között (jó és rossz rész-selfek, és rész-tárgyak)
Pszichózisok: sikertelen differenciálás, v. patológiás fúzió ( nem alakulnak ki a megfelelő énhatárok, én/nem én megkülönböztetési képessége elvész.

Határeset: A differenciálás miatt, az énhatárok megvannak, DE: az integráció sikertelen, hiányos. ( Ez válik később a hasítás alapjává. ( a felettes én fejlődésére nincs valami jó hatással. (túlidealizált imágók ( realisztikus énideál, rossz imágók projekciója ( szülői normák, tilalmak internalizációja)

Csak is akkor alakulhat ki: a stabil én-identitás, és az érett tárgykapcsolatok, HA: a self és a tárgy differenciálása, a jó és a rossz rész-selfek, és rész-tárgyak integrációja egyaránt sikeres!
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